

临沂商务

打好园区建设硬仗专刊（6）

第 26 期（总第 796 期）

“打好园区建设硬仗” 办公室

2015 年 11 月 25 日

【商务动态】

- 临沂经济技术开发区坚持创新驱动，激发改革活力，努力建设一流国家经济技术开发区
- 郯城经济开发区推进重大产业项目建设，着力打造两大主导产业

临沂经济技术开发区 坚持创新驱动 激发改革活力 努力建设一流国家级经济技术开发区

今年以来，临沂经济技术开发区认真落实国家级开发区“三个成为”发展定位和“四个转变”发展思路，按照市委十二届八次、九次全会要求，科学把握被列入全省开发区

体制机制创新试点重大机遇，以创新促发展，以改革求实效，实现了经济和社会又好又快发展。

一、创新招商引资方式，打造项目集聚高地。坚持专业招商、以商招商、产业招商、全员招商，成立了15个专业招商局，十个优势特色产业园区，两委成员每人都分管一个招商部门，每个部门都有招商引资任务，重点引进投资规模大、产业关联广、科技含量高、拉动作用强的旗舰型项目。与各单位签订责任书，加大招商引资考核力度，每月一通报，每年一考核，对完不成招商任务的单位主要负责人进行诫勉谈话，限期整改。1—10月份，新招商引进项目112个，合同投资总额220亿元，其中过10亿元项目6个，过亿元项目45个；众泰集团年产30万辆SUV项目、修正药业临沂产业园项目等全面推进。

二、创新招才引智方式，打造人才创业高地。牢固树立“人才是发展第一资源”的理念，坚持把招才引智和招大引强放在同等位置来抓，先后出台《关于加强人才工作的意见》、《人才引进暂行办法》、《高层次人才引进奖励办法》等一系列高含金量的人才引进政策，通过“以才引才、招商引才、网络引才、猎头引才”等方式，大力引进海内外创新创业高端人才和团队，吸引集聚优秀企业家、高管人才、专业技术人才来开发区创业，推动优秀人才向经济建设一线聚集，把人力变成人才、人才变成资本、资本变成财富。目前，80%的规模以上企业至少与1家科研院所或1名知名专家建立了实质性合作关系。今年以来，在引进中国工程院院士石学敏

教授、刘兴土教授、国家“千人计划”专家李桂根教授等一批高端人才基础上，在印度金奈举办招才引智座谈会，面向全球引进高端人才，预计全年新引进申报国家“千人计划”、“泰山学者”等领军人才 10 人以上，高层次创新创业人才 50 人以上。

三、创新经济发展方式，提升科技创新效益。坚持以高新技术引领发展方式转变，每年财政拿出不低于 2500 万元，在科技创新、技改扩建、品牌创建、市场营销、知识产权等方面对企业进行奖励，鼓励企业上技改、强创新、创名牌、增效益。向技改扩建要效益。每年都实施 100 个以上技改扩建项目，75%的企业成立了技术或研发中心。强化产学研合作，推动“开发区制造”向“开发区创造”转变。相继建立了中国发明创新创业（临沂）中心、中科院计算机与人工智能开发所、浦东归国留学人员创业园等载体，中关村临沂软件产业基地、中印软件产业园等软件园，创新平台达到 50 万平方米，世界 500 强美国 IBM、印度 SRM 公司、印度班加罗尔 IIHT 集团、软通动力、清华紫光等 150 家 IT 企业相继入驻，高新技术企业数量增长 26%。在用地指标上向科技含量高、税收贡献大、拉动力强的骨干项目倾斜，鼓励企业建设多层标准厂房，加大闲置低效土地清理力度，今年收回盘活闲置低效用地 1500 多亩；加强环境保护，推进节能减排，空气质量指数、优良天气指数大幅提升。

四、创新管理服务方式，提升服务发展能力。开发区最大的优势来自于创新和服务。我们坚持深化体制机制创新，

推动管理服务方式和干部作风的转变，最大程度激发开发区的发展活力。开发区在市委、市政府授权支持下，行使市级管理权限。在审批权限上，根据市级行政审批事项目录，明确开发区经济审批事项的审批职能，与市政府有关部门签订“委托书”，明确委托的权限内容和双方的责任；在行使行政审批权限时，启用“2号章”，具有与市政府授权部门同等行政效力。大力清理规范行政许可和行政审批项目，公开行政审批收费目录，实行并联审批，认真落实“首问负责制、首办负责制、限时办结制、责任追究制”等制度。在机构设置上，不搞上下对口，把大量的服务、经营性活动交给中介和企业去办，集中力量抓招商引资和环境建设。按照“市场化运作、企业化管理”模式，先后成立城投、路桥、园林等国有公司，为政府融资、开发运作搭建平台。坚持重激励、硬约束、严考核，相继制定实施了领导和干部包项目责任制、招商引资目标责任制、机关百分责任考核制度、街道千分责任考核制度，采取重点工作日常考核、综合工作半年考核与年终考核相结合的方式，严格奖惩，充分调动每个人的积极性。对重要部署、重点工作、重大项目，实行挂牌督办、效能督察、行政问责等制度，对一些关键环节，要求领导同志要身先士卒，践行“五个一线工作法”，即带着问题一线调研、带着责任一线实践、带着感情一线服务、带着任务一线调度，带着压力一线督导，着力解决上热下冷、效能低下等问题，推动了重点工作开展，打造全市乃至全省行政审批事

项最少、收费标准最低、办事效率最高、营商环境最优的投资创业高地。（供稿：范守光）

郟城经济开发区 推进重大产业项目建设 着力打造两大主导 产业

今年以来，郟城经济开发区把推进重大产业项目建设作为工作主抓手，对在建的重大产业项目，靠上帮扶，促其竣工投产，同时积极储备了一批重大产业项目，主导产业集聚能力得到迅速提升。

化工产业方面，山东阳煤恒通化工有限公司投资 37.7 亿元的 30 万吨/年甲醇制烯烃项目于今年 6 月份顺利试产，为精细化工产业的发展提供了重要的原料，也为我县打造精细化工产业集群奠定了坚实的基础。同时，全力协助阳煤恒通化工有限公司规划了投资近 150 亿元的项目，包括 2*35 万千瓦热电机组项目、化肥升级改造项目、双氧水法环氧丙烷项目、甲醇制烯烃及离子膜烧碱扩能项目等，目前正在进行论证分析，计划“十三五”期间全部实施完成。另外，今年新签约引进的化工产业链项目，如投资 1.5 亿元的丙烯酸酯粘合剂生产项目、投资 3 亿元的聚氨酯环保粘合剂项目等 6 个过亿元化工项目正在办理前期的相关手续，即将开工建设，投资 30 亿元的丙烯腈项目台方代表已多次到我县进行实地

考察。

造纸产业方面，鲁南新材料股份有限公司投资 10.5 亿元的中高压电解电容器纸、浸胶生态纸及无纺壁纸原纸等特种纸项目已全部投产。今年，公司依托其产品优势，新征地 370 亩，投资 30 亿元，建设纸业新材料工业园，生产各类高档特种纸及其下游产品，目前，正在进行 5 条生态纸生产线的设备安装，预计年底可试生产，项目全部投产后，可年产各类高档纸 45 万吨，实现销售收入 60 亿元，税收 5 亿元。另外，旺禾装饰、毕升源装饰、润田生态纸等项目也加大技改，进行了增资扩规。（供稿：房明晖）

报：省厅领导，市委、市人大、市政府、市政协、市纪委领导

送：各县区分管副县长，高新区、经济区、临港区管委会分管副主任，市直有关部门负责同志

发：各县区、高新区、经济区、临港区商务主管部门，各省级经济开发区管委会；市局各科室、各单位

网址：www.linyichina.gov.cn

编辑：高小媛